

La Palma de Cádiz



Diario político, mercantil, literario, industrial, científico, comercial y de anuncios.

FUNDADOR: D. ANGEL MARIA DE LUNA.

DIRECTOR: D. ADOLFO DE CASTRO.

SUSCRIPCION:
Tres pesetas al mes

Se publica todos los días. — La correspondencia á su director, Veedor, 13.

ANUNCIOS:
A precios convencionales.

La Palma de Cádiz.

Prueba peli rosa.

Nuestro apreciable colega *El Guadalete* de Jerez publica un artículo en su número á ayer con este título.

Es la expresión de los más grandes temores por el éxito de las elecciones provinciales. Considera que la prueba merece el nombre de árdua y no la califica de otra suerte porque desea aguardar á conocer lo que de ellas resulta para comprender hasta dónde llegan la previsión y la perspicacia del ministro de la Gobernación y de su representante en la provincia.

Habla de que los conservadores se han ingerido en el fusionismo creando divisiones y rencores, llevados en un tiempo á un grado tristemente escandaloso, y que si hoy parecen terminados, si hemos de creer en ciertas apariencias, no es imposible que estallen nuevamente, para que de una vez se sepa si han de llamarse liberales los amigos y aliados de los conservadores.

Anuncia al gobernador que el descontento en la provincia es grande, y de esperar es que manteniendo todo lo alto que debí su

dores por no poderse nombrar unos á otros, eso es otro cantar.

El mismo *Guadalete* inserta un humorístico artículo sobre las próximas elecciones de diputados á Cortés en el distrito del Puerto de Santa María, designando envuelto en ciertos velos á un candidato fusionista.

Por las alusiones que se dirigen á uno de los caracterizados pro-hombres en la provincia se deja entrever igualmente que la decadente unión de este partido es cosa buena para hablada, pero que en la práctica no pasa de un mito.

LA CAUSA DE LOS PANADEROS EN JEREZ

(Conclusion.)

Las declaraciones de estos desgraciados, como Bayoneta, Algarra y Tasende, al primero de los cuales le asignaba el señor Fiscal una genealogía francesa cuando es sin duda descendiente por línea recta de Ginés de Páramonte, Riaconete y otros, no pueden tener valor alguno, y han sido reconocidas como falsa por la misma acusación privada.

Y se hablaba de la prueba de conciencia como si ésta pudiera ser contraria a los preceptos científicos, cuando se trata de tribunales de derecho, conocedores de la ley y, no de jurados. Hay que tener también presente los contraindicios, como la amistad de los propietarios con el

la calle de la Doctrina, a la salida de la casa de comidas, casi al punto de las oraciones, en calle tan pasajera, y cuyo delito también atribuido á vengaza de gremio; y por último, el recientísimo del huevero, cometido a pocos pasos de la plaza del Arenal, en la calle de Caballeros, unas de las mejores de Jerez, frente a establecimientos muy concurridos y verificado en las primeras horas de la noche, sin que nada se haya podido averiguar; y otros muchos que pudieran citarse en los que esta misma Audiencia ha tenido que absolver por falta de pruebas?

Se comprende que la alarma pública se agrande ante semejante estado de cosas, mas lo que hay que procurar es su remedio, adoptando los procedimientos necesarios, no castigando sin pruebas y como pena cumplir por el endurecimiento las faltas de la administración además de que en estos casos hay que decir, con el restaurador del imperio de Occidente: «cuantas veces Dios no quiere conceder a los jueces el esclarecimiento de un crimen, es prueba manifiesta de que lo reserva para el augusto Tribunal de su divina justicia.»

Tan pronto como la Sala pronuncie la sentencia en esta causa, la daremos a conocer a nuestros lectores.

(De *El Cronista de Jerez*.)

FANTASIA POLITICA.

Cada hombre tiene sus debilidades: a uno le dá por buen mozo, a otro por sábio, a otro por elegante y a otro por político, según el temperamento de cada uno.

para extasiarse ante sus maravillas y rogar a la brillante diosa de la noche que las calme sus ardientes deseos, sino para averiguar si la luna es un satélite habitado, ó si es un cadáver de un mundo incandescente cual otro sol en el oscuro espacio infinito.

Pero donde las aspiraciones de esas mujeres no tiene límite es en la política, que raya en monomanía.

En Inglaterra la intervención de las mujeres en las elecciones últimas han ofrecido incidentes curiosos e interesantes, causando la derrota de algunas candidatos.

Uno de ellos, Sir Carlos Dilke, declaró ante su comité electoral que varias damas pertenecientes a la Primrose League se presentaron hasta en las casas de sus electores liberales contando acerca de él mil chismes y enredos.

Otras han organizado verdaderos clubs, donde se formulan las bases de su marcha política y se acuerda la candidatura que han de presentar.

Dada esta manía alarmante de hacer frases y discursos por el afán de gobernar es de presumir que algún día triunfen por las razones que voy a dar, hoy que estamos en vísperas de elecciones, a todos los que en España se dedican a hacer política, que son próximamente la mitad de sus habitantes.

Según frase del gran orador parlamentario Sr. Martos, las más firmes bases de la imparcialidad política son el desinterés y la distancia.

La mujer careca de bienes localizados por lo general, su único interés, su verdadero afán, es agradar al público.

De aquí que su posición desinteresada sea una circun-

El puerto es seguro, pero molesto porque los fuertes vientos que reinan y las corrientes continuas que originan las mareas exponen las embarcaciones a graves siniestros, y entorpece la carga y descarga, maniobras necesarias en todo puerto.

La Península donde se halla esta bocana la colonia es una meseta horizontal de 5 a 6 metros de elevación, de piedra con una pequeña capa de arena, y su aspecto, en lo más triste y monótono que la imaginación puede concebir ni un arbusto, ni una planta, ni una ave, ni un oso se distingue en aquella espantosa soledad.

En la parte S. se ha formado el edificio destinado para factoría y fuente de la fuerza que la guarnecen y donde habita también el Comisario Regio; su forma es la de un paralelogramo rectangular, cuya parte ó angulo N. se destina para los empleados y la colocación de los útiles y artículos necesarios para la trata con los moros del interior y estos son los únicos trabajos de instalación que hasta ahora se han hecho a pesar de haber un buque de guerra y un destacamento de Marina que los proteja, pues todo lo demás se halla a bordo de la goleta mercante *Inés* de la matrícula de las Palmas fondeada en el puerto.

No existen en sus inmediaciones pueblo alguno, ni ranchería, el más próximo se calcula que está á siete días de camino a juzgar por el estado en que llega el ganado, muerto de hambre y sed y con la piel acartonada. La única desventaja que a la monotonia d

AYUNTAMIENTO.

A la hora de costumbre dió principio ayer tarde la sesión bajo la presidencia del Sr. del Toro y con asistencia de trece señores concejales.

Leídas y aprobadas las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria últimamente celebradas, dió principio el despacho ordinario.

En primer lugar se dió lectura a dos comunicaciones del señor ministro de Marina y del diputado señor Rodríguez Batista la segunda. Dichos señores expresaban su agradecimiento por los acuerdos de la ciudad, referentes a sus gestiones para la limpia de los caños de la Carraca, y la concesión de los depósitos flotantes de carbon.

Fué aprobado después de ser apoyado por el Sr. Fontecha, un expuesto de la Alcaldía creando una sección especial que se encargue del negocio de patronatos.

El jefe de dicha sección lo será el peritísimo empleado municipal señor D. Antonio Gomila. Los sueldos que percibirán dichos funcionarios serán los mismos que disfrutan en la actualidad en los distintos negociados en que prestan sus servicios.

Se acordó confiar la representación de la ciudad con 2,500 pesetas de sueldo al procurador señor Escassi.

A propuesta de la Alcaldía y una vez verificado el arreglo con los acreedores de la ciudad, se acordó proceder a ultimar la competente escritura del compromiso.

Se aumentó en 4,000 pesetas la consignación para gastos de elecciones.

A propuesta de la comisión respectiva, y después de oír el informe del señor síndico se acordó privatizar las cocheras donde han versa las máquinas de va-

Aunque parece segurísimo, todavía se duda si todos aceptarán. Todo es de creer del estado de descomposición en que el partido fusionista se halla desgraciadamente.

¿Se resolvió la cuestión de la presidencia entre Novarro y Rodrigo y Baguer?

Se dice que una visita de Bergeron y Alonso Martínez a Montevideo, a la que asistió Sagasta, bastó para terminarla a favor de Novarro a condición de dar a Baguer otro elevado puesto. Otros que autorizado para decidir la cuestión Sagasta había elegido un tercero en discordia, el Sr. Fernández de la Hez.

Eso es que los ministros cuando salieron del Consejo aseguraban que era cosa concluida el nombramiento, mas no decían a favor de quién. Sin embargo entre gente entendida pasaba como moneda corriente que Novarro Rodrigo acabaría por ser el electo, siempre que previamente se comprometiera el ministro de Ultramar a dividir en dos cargos el Gobierno superior de la Isla de Cuba. La Capitanía General quedaría sin atribuciones políticas y administrativas y reducida solo a la parte militar. Se crearía un Gobierno superior civil de toda la isla reuniendo aquéllas y que Baguer sería el designado para ejercer ese elevadísimo cargo.

Pero hé aquí que a última hora surge otro candidato y es nada menos que el Marqués de la Vega de Armijo que ha venido a desconcertar más al Ministerio y como si no fuera bastante se habla de Grotzard otra vez.

Como se vé las aspiraciones se multiplican y Sagasta se encuentra tan combatido por las ambiciones de sus adeptos que le mina el terreno y lo presentan en toda la desnudez de su debilidad que por Ruiz Zorrilla mismo.

Esto va tomando un carácter gracioso, porque cosa igual jamás se ha visto en España donde tantas razones ha presenciado la pobre generación actual.

Correo general.

Madrid 22 de Enero.

a hoy continua las dia-

Castellón, 17500, Coruña, 3000, Cádiz, 18450, Gerona, 1500, Granada, 156000, Guadalajara, 8000, Huelva, 11969, Huesca, 9500, Jaén, 23500, Lérida, 13000, Logroño, 8500, Lugo, 4000, Murcia, 115750, Málaga, 65000, Madrid, 63500, Navarra, 58000, Orense, 4000, Palencia, 3500, Pontevedra, 5000, Segovia, 12139, Sevilla, 12800, Santander, 2000, Salamanca, 2000, Soria, 55000 Tarragona, 21500, Teruel, 33000, Toledo, 34500, Valencia, 75500, Vizcaya, 3000, Valladolid, 16000, Zamora, 96500.

Total, 1.0937074 pesetas.

Las provincias que no han percibido cantidad alguna, son Cáceres, Canarias, Guipúzcoa, León y Oviedo.

TELEGRAMAS.

Lisboa 20 (11-20 n)

Ayer hubo en la Cámara de diputados una sesión muy borrasca por no permitir el presidente el debate sobre la interpelación al gobierno acerca del proyecto de separación de Guimaraes del distrito de Braga y levantamiento de la sesión anunciando no habrá otra hasta el sábado. El público de las tribunas llamó al presidente traidor e inídicente. —S.

Cartagena 21 (12-30 t)

Sigue la mejoría iniciada ayer en el curso de la enfermedad del general Fajardo. Ha remitido la fiebre y se ha limitado el esfuerzo de los tejidos

El gobernador civil de esta provincia señor Laguardia ha propuesto al gobierno medidas encaminadas a prevenir la repetición de actos sediciosos

La autoridad militar por su parte ha solicitado el aumento de la guardia civil —V

Cartagena 22 (8-30 m)

El general Fajardo ha experimentado desde ayer tarde alguna agravación en su estado en delirio y aumento de fiebre. —V

Variedades

TEATRO PRINCIPAL.

Lucrecia Borgia,

ÓPERA

de Felice Romani, música de Donizetti.

El maestro de los maestros, como lo llaman Rossini, el célebre Mercadante, halabábase en los principios de la enfermedad de la vista que lo dejó totalmente ciego más tarde. Tenía compromiso de dar la última de ópera originales nuevas

tan suprimiéndole las cadencias más importantes, y sustituyendo otras por notas sostenidas, confiando a la fuerza de los pulmones lo que el autor confió á la garganta.

Para el célebre tenor Mario escribió Donizetti aquel final de la muerte de Genaro, que antes se representaba en prosa rapidísimas notas para significar la fuerza letal del veneno de los Borgias. De ahí llamaron a Mario el tenor de la bella muerte, porque en ella no había tenido un verdadero competidor.

Hoy se suprime el dueto de tenor y contralto por esto de que las óperas no se dan completas hoy que se paga más á los artistas. Para Mario escribió Donizetti una romanza olvidada por los tenores. Otros han sustituido por otra de *I due illustre Rivali de Mercadante*; Gayarre canta la del Rey D. Sebastian, suprimiendo una parte de ella.

La magnífica caballeta final de la tipa se suprime ya como cosa corriente para no fatigar más a la ejecutante.

Tenemos que conformarnos al uso general de los cantantes con la ópera *Lucrecia*, no corregida y aumentada sino disminuida, en lo cual no hacemos cargo á la Empresa, sino á esta desplorable costumbre tolerada por la general ignorancia de la mayoría de los públicos.

Volviendo á las fluctuaciones primas de éstos en los primeros años de haberse extenuado la ópera, consiguió el mas completo y universal triunfo. Estamos conformes con la opinión de un amigo y admirador de Donizetti. Aunque no haya tenido que censurarse jamás á su autor rasgos, fórmulas, ni disposiciones que perjudiquen á las voces excediendo sus límites y sus casos, puede sin embargo decirse que el papel de Lucrecia es uno de los que á veces matan á los cantantes que en él se distinguen de un modo notable.

Sentados estos juicios ilustratorios sobre ópera tan popular, pasemos a hablar brevemente de la compañía que acaba de presentarse en Cádiz con ella.

El maestro-director D. José Tolosa es un profesor entendidísimo y acreditadísimo. Para nosotros merece todo arecio, habiendo en una larga temporada fuera de Cádiz tenido ocasión de conocer su mérito, y la precisión y colorido con que sabe

tornos el escuchar una variedad de óperas célebres y ejecutadas de una manera algo más de lo que permiten las circunstancias de Cádiz, dado el costo á que hoy llega el sostenimiento de una compañía lírica que pueda no solo oírse sino tributarle aplausos.

ADOLFO DE CASTRO.

Sección local y general.

Femérides de hoy.

477. A la edad de 71 años muere Gensericio, rey de los vándalos nacido en Sevilla.

1119. Fundación de la novísima orden de Caballeros de San Juan de Jerusalem.

1336. Muere en Barcelona el rey D. Afonso de Aragón.

1732. Nace en París el autor dramático Beaumarchais.

1743. El Obispo de Orihuela, D. Elías Gómez de Terán, funda la casa de Misericordia para recoger huérfanos pobres.

1851. Muere en Medina-Sidonia el capitán de navío D. Alonso de Bustamante, uno de los bravos marinos del combate de Trafalgar, al cual asistió siendo guardia-marina.

Observaciones.—Según las hechas por el óptico Sr. Lemaire, (calle de San Francisco, 18) el termómetro centígrado marcó ayer á las siete de la mañana 11° y á la una de la tarde 15°.

La temperatura mas baja de anoche, 9°.

La altura barométrica fué de 763 milímetros.

Albacete.—Nuestro amigo el célebre pianista de este nombre hoy domingo á las tres de la tarde verificará el gran concierto que ha organizado en Madrid, para el Salón Romero, en el que tocará nada menos que treinta y nueve piezas, número que parecería fabuloso si no conocierámos su inmensa facilidad.

Las obras serán de Bach, Haendel, Scarlatti, Beethoven, Schubert, Mendelssohn, Weber, Chopin, Rubinstein, Heller, Mayer y Litz.

El «Vulcano.»—Ayer salió de nuestra bahía para el Arsenal, con el propósito de limpiar su fondo.

